

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése.

Budapest, augusztus 10. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

A Visztula mellékéről hátráló ellenség üldözése tovább tart. Kövess tábornok csapatai elérték a Zelechowtól délkeletre fekvő területet. Hozzájuk csatlakoztak József Ferdinánd főherceg hadseregének a Wieprz alsó folyásán át előrenyomult részei. A Kock melletti Wieprz környékét is több helyen átléptük. Tovább keletre a Bugig terjedő arcvonalon szövetségeseink az ellenséges utóvédállások egész sorát elfoglalták. A Bug és a Zlota-Lipa mellett a helyzet változatlan. Czernelicánál a Dnjester déli partján alsó-ausztriai és tengeremelléki közös hadseregbeli és Landwehr ezredek hatalmukba kerítették egy hidfőszertű állást, amelyet az oroszok eddig szivósan tudtak tartani. Az ellenség a folyón át menekült és **22 tisztet, 2800 főnyi légénységet, továbbá 6 géppuskát, sok járművet és nagymennyiségű hadiszert** hagyott kezeink között.

Az olasz hadszíntér.

A mindennapos ágyuharcok a délnyugati arcvonalon tegnap is tartottak. Hevességük a görzi grófságban és Plava mellett időnkint jelenlegyen fokozódott. A doberdói fensik nyugatra előugró része ellen intézett három olasz támadást és az ellenségnek Zagora melletti előretörését Plavától délkeletre visszautasítottuk. Egyébként jelentős esemény nem történt.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A sajtóhadiszállásról jelentik ma hajnalban:

Kovno három erődjét elfoglaltuk.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, augusztus 10. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Iperától keletre nagy angol erőknek sikerült Hooge nyugati részének birtokába jutni. A franciák aknabombantásai Ban Sejouri major vidékén Champagneban eredménytelenek maradtak. Miután tűzértségünk május 30-án a Dammerskirchtől nyugatra levő viaduktot szétrombolta, a franciák egy nagy kerülő vasúttal Monsbahtól délre áthidalták a Sarge folyót. A kevéssel ezelőtt elkészült hidat tegnap tűzértségünk néhány telitalálattal elpusztította.

Keleti hadszíntér.

Kownó nyugati arcvonalán támadásunkkal folytonos harcok között közelebb jutottunk az erődvonalhoz. Eközben ismét elfogtunk néhány száz orosz és néhány ágyut zsákmányoltunk. **Scholtz tábornok hadseregének csapatai tegnap délután áttörték a Lomza erődvonalát, rohammal bevették a negyedik számú erődöt és ma hajnalban elfoglalták a várat.**

Lomzától délre harc közben átléptük az Ostrowba vezető országutat. Ostrowot még tartja az ellenség. A Bug folyót csapataink Bojanitól (Boktól nyugatra) a torkolatig elérték. Augusztus hetediké óta itt huszonhárom tisztet és 10,000 főnyi légénységet elfogtunk. Varsótól keletre Lipót bajor herceg hadserege a stanislawowi—nowominski országút közelébe érkezett.

Délkeleti hadszíntérről.

Woyrsch vezérezredes hadserege üldözés közben elérte a Zelechowtól északra és keletre fekvő vidéket és csatlakozott Mackensen tábornagy hadseregesoportjának délről előrenyomuló balszárnyához. Az Ostrow és Bug közötti arcvonalon az ellenséges utóvédeket a főerőkig vetettük vissza.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

Jegyzet: Bock tizenkét kilométernyire fekszik Ostrowtól délre. (M. eln. s. o.)

Legujabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

Bombázták a londoni dokkot.

Budapest, augusztus 11. (Bajára érkezett 2 ó. 30 p.) A német tengerészeti parancsnokság jelenti Berlinből: Tizedikén éjszaka tengerészeti repülőink megtámadták az angol keleti partokat.

A londoni dokkot, Harwichot, a humberi fontos állásokat jó eredménnyel bombázták.

Dacára a Themsén tartózkodó brit flotta erős ellenműködésének, a légművek visszatértek. (Cenz. B.)

Német városok bombázása.

Berlin, augusztus 11. A hadszíntéren kívül eső Zweibrückenre ellenséges repülők eredménytelenül 20 Stugbertre pedig száz bombát dobtak le. Stugbertben nyolc halott és két sebesült van.

Elégedetlenség a Balkánon.

A Frankfurter Zeitungnak nyilatkozott egy görög államférfi a balkáni helyzetről. Az ántánt athéni jegyzéke a legjobb bizonyíték a négyesszövetség fejlődéséről. A jegyzéket a görög kormány a legelőszelben fogja visszautasítani.

Kolera és tudatlanság.

Fel kell világosítani a népet.

Hetek óta fáradozik már a tisztiorvosi hivatal és a rendőrség, hogy a Katonavárosban levő kolera fészket kiirtsa. Minden emberi lehetőséget elkövetnek, minden óvintézkedést megtesznek, hogy elnyomják a bajt és még sem koronázza teljes eredmény fáradozásukat. Mert a kolera-bacillus, e láthatatlan rém ellen aránylag könnyű lenne a küzdelem, de az ostobaság, a szellemi sötétséggel szemben majdnem reménytelen minden harc.

A Katonaváros tudatlan népe közt pedig ez ellen kell küzdenie a hatóságnak. Oltványi rendőrkapitány már hetek óta a legnagyobb buzgalommal és kötelességtudással fáradozik naponként több órán keresztül azon, hogy a kolera fészket kiirtsa. Dezinficiált a legalaposabban, meszelt, suroltat, lugban kifőzet mindent és mikor azt hiszi, hogy most végre alapos munkát végzett, rájön arra, hogy a nép butasága meg-hisította az ő keserves munkáját.

Megtörtént például, hogy a koleras beteg szentes, fertőzött holmiját elrejtette a család, mert attól félt, hogy a hatóság megégeti. A házat dezinficiálta a hatóság, a szentes ruha a kolera-bacillusok milliója

ellenben érintetlen maradt és vigan tenyész-tette tovább a ragályt.

Másik eset. A fertőzött házat lezárták, esendőrt állítottak oda, hogy őrizze. A szomszédok a kukoricáson át lopózva hátról szűtek be a „szegény szomszédhoz“ egy kis látogatásra.

A nép nem akarja elhinni, hogy kolera a betegség és hogy ez a baj nagyon ragályos. Azt mondják, hogy urak ezt csak kitalálják. Ha úr esik össze és meghal, azt guta ütötte, ha szegény ember lesz hirtelen rosszul, az persze koleras.

Ilyen nagyfokú sötétség és elmaradottság ellen nehéz a küzdelem. Hiába magyaráz, hiába oktatja és világosítja fel a népet Oltványi kapitány, az emberek csak a fejüket rázzák, a váluakat vonogatják.

Pedig a kolera elleni küzdelem csak úgy lesz sikeres, ha a népet sikerül meggyőzni arról, hogy a javát akarja a hatóság, hogy mindenkor a snáját életét, a családjá, a gyerekei életét kockáztatja és veszélyezteti, ha nem veti magát alá a hatóság intézkedéseinek és nem a segítő jóbarátot, hanem ellenséget lát benne



A közigazgatási bizottság

hétfőn délután tartotta e havi rendes ülését, amelyen Erdélyi Gyula h. polgármester elnökölt.

Az ülés egyetlen érdeklődés része a nyári színház kérdése volt. A város tanácsa tudvalevőleg kimondta, hogy a kisvástartóan levő nyári színházban nem enged több előadásokat tartani, mert azt tűzveszélyesnek találja. A tanács ezen határozatát megfellebbezte a szinkör tulajdonosa és kérte a tanács határozatának megsemmisítését. A közigazgatási bizottság a tanács határozatát helybenhagyta és szintén kimondta, hogy a szinkör tűzveszélyes voltánál fogva ott előadások nem tarthatók.

A polgármester megtette a szokásos jelentését a közigazgatás állapotáról, amely miben sem különbözik a megelőző havi jelentésektől. A rendőrségnél 53 helyben és 25 vidéken elkövetett bűncselekményről tettek jelentést. A múlt hóban egy vízbe fullás volt. Két utlevelet adtak ki. Egyet Bulgáriába és egyet Németországba.

A pénzügyigazgató jelentése szerint az adók a m. hóban nem jó folytak be. Állami egyenes adóban 12,288 koronával kevesebb folyt be, mint a múlt év július havában.

A tisztii főorvos helyettese jelenti, hogy a múlt hóban közegészségügyi állapotaink nem voltak kielégítőek. Julius hóban 9 kolera-gyanús megbetegedés volt, amelyek közül négy tényleg ázsiai kolera volt. Ezek

közül 2 meghalt, 2 pedig felgyógyult. A tisztii főorvos-helyettes előterjesztésére a jelenlegi kolera-kórházat 8 ágyasról 20 ágyasra bővíti ki. A tífusz kórházban a múlt hóban 5 tífusz beteget ápoltak, akik közül 3 meggyógyult. — A városi kórházban júliusban 455 beteget ápoltak. Hevenyfertőző betegségek körül előfordult a kolera esetekben kívül 3 tífusz, 2 vörheny és 2 diftéria.

A népmozgalmi adatok statisztikája meglehetősen szomorú képet tüntet fel. Juliusban Baján összesen 22 gyermek született és ezel szemben 41 haláleset fordult elő. A piacon 12 esetben volt élelmiszer vizsgálát.

A tanfelügyelőnek nem volt jelenteni valója.

Miután még kórházi ápolási díjakra vonatkozó különféle kérvényeket és egyéb kisebb jelentőségű ügyeket letárgyaltak, az ülést Erdélyi Gyula h. polgármester bezárta.

A bizottsági tagok között élénk megbeszélés tárgyát képezte a most Baján talán még a háborúnál is aktuálisabb kérdés, a katonavárosi kolera ügye, amelyet minden óvrendszabály ellenére is szinte lehetetlen volt elnyomni, amit arra vezetnek vissza, hogy a nép indolens. Ezért helyesen tartotta mindenki a kérelmetlenülül szigorú eljárását.

HIREK.

— **Kitüntetés.** Stajer István vitéz és bátor magaviseletéért a másodosztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki és tizedessé léptették előt

— **A vak katonáknak.** Gonda Béla né urasszony szerkesztőségünk után 20 koronát adományozott a vak katonák részére. — A bajai husiparosok ugyanezzel a céllal 10 koronát adományoztak. Az adományokat rendeltetési helyére juttatjuk.

— **Előléptetett bírósági jegyzők.** Az igazságügyminiszter dr. Nemeszeghy Árpád szabadkai törvényszéki és dr. Aszódi Imre bajai járásbírósági jegyzőket jelenlegi alkalmazásuk helyén a IX. fizetési osztályba sorozott bírósági jegyzőkké nevezte ki.

— **Új törvényszéki irodatisztek.** A hivatalos lap közli, hogy az igazságügyminiszter Kiss István és Noszian Lajos szabadkai törvényszéki és Pollák Sándor bajai járásbírósági irnokokat jelenlegi alkalmazásuk helyén irodatiszteké nevezte ki.

— **Báta községet elzárták.** A tolnavármegyei alispán táviratilag értesítette Baja város községét, hogy Bata-szék és Bata tolnavármegyei és Duna-Szekeső baranyamegyei községek kolera fertőzöttek. Az alispán Bata községet a mai naptól fogva elzárta.

— **Az emésztőgödör tisztító készülék** Bajára megérkezett és már működésben is van. Minthogy a város egy másodikat is rendelt, annak azonnali szállítást ma sürgönyileg meg sürgette.

— **A nyári hőség veszedelmei** kétségkívül a csec-emőre nézve a legnagyobbak, mert a legtöbb esetben egy megfélelő, megbízható táplálék hiányzik. Adjon azonban kedvencének Nestlé-féle gyermeklétszet, mely készítmény már nemzedékről-nemzedékre számtalan esetben oly fényesen bevált, s azáltal nemcsak sok bánattól óvja meg magát, hanem kis gyermeke szép fejlődésében is gyönyörködhetik. Próbadozozokat kívánatra azonnal teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé cég Wien, I., Biberstrasse 4e.

— **Szeged tengeraltjárója.** A háboru sok mindenféle eszmét és ötlet felszínre vet. Csak a minapában indult meg a mozgalom a felvidéki falvak felépítésére, ma meg már Szegeden tengeraltjárót akarnak építeni. Szeged törvényhatósági bizottságának néhány tagja ugyanis indítványt nyújtott be a legközelebbi közgyűlés elé, amiben indítványozzák, hogy Szeged csináltason az osztrák-magyar flottának olyan tengeraltjárót, amely a közönség adományából épült fel. Ez a hajó nem kap majd sorszámot mint a többi, hanem az „U Szeged“ nevet fogja viselni. Szeged példájára a többi város is indít hasonló

CAPHOCAL

(KAFOKAL)

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMES IZU

Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

TÁPSZER



Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerárában.

mozgalmat. Valószínű, hogy az akciók sikerülni fognak s akkor a vidéki magyar városok hamarosan öt-hat új tengeralattjáróval szaporítják flottánk U-hajóinak számát.

Tudomány

irodalom

művészet

jelemez a DE PROFUNDIS filmet.

— **Lábizzadás** ellen a legbiztosabban ható szer a **Formatol**. Egy üveg ára egy korona. Kapható Baján egyedül Lovassy Ödön gyógyszerárán az „Üdvözítőhöz.”

HASZNÁLJUNK HADISEGÉLY BÉLYEGET.

Feladás szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsajtóján Baján, Mátyás király-tér 8.

Beiratás a női kereskedelmi tanfolyamra.

A tanfolyam célja, hogy növendékeinek oly szakképzettséget nyújtson, mely képesíti őket valamely pénzintézetnél, kereskedelmi vagy magánvállalatnál szakképzettségüknek megfelelő állás elfoglalására és szakszerű betöltésére.

A női kereskedelmi szaktanfolyamokba felvehetőek, akik a polgári vagy felsőbb leányiskola negyedik osztályát sikerrel végezték.

Az iskolázottságukat bizonyítvánnyal igazolni nem tudó, de tizenhatodik életévüket betöltött nők felvételi vizsgálat alapján vehetők fel.

A tanfolyam egy éves, szeptember hónapban kezdődik és június végéig tart.

A tanfolyam tárgyai:

Irodai munkálatok.
Nőnet kereskedelmi levelezés.
Könyvvitel.
Kereskedelmi számtan.
Kereskedelmi földrajz, a fontosabb áruk ismertetése.
Szépirás.
Gyorsírás.
Gépirás.

A tanfolyam a 17787/914. számú miniszteri leirat értelmében nyilvános jellegű.

A tanfolyam bevégeztével a tanfolyamot végzett növendékek tanulmányaik eredményét feltüntető bizonyítványt kapnak.

A tanfolyamra csak korlátolt számban vehetők föl növendékek, ezért a jelentkezők érdekében van, hogy még július és augusztus hónapban iratkozzanak be Erdős Jakab igazgatónál Munkácsi Mihály-utca.

Mint hogy a szaktanfolyamokon a rendszeres tanításnak szeptember hó első hetében kell kezdődnie, ezen határidőn túl felvételnek már nincs helye. Egyes utólagosan jelentkező és késedelmüket szigorúan igazolni tudók az illetékes főigazgatótól nyerhetnek kivételes engedelmet a fölvételre.

Az egyéves tanfolyamon szerzett ismeretek gyarapítása és mélyítése céljából az 1915/16. tanévre továbbképző tanfolyamot

nyitunkt Ennek tárgyai a már felsoroltakon kívül lehetnek idegen nyelvek, közgazdasági ismeretek, jogi ismeretek, német gyorsírás és speciális üzletágak megismeretése.

Az évi tandíj 150 korona, mely negyedévi részletekben is fizethető Beiratási díj 10 korona, géphasználati díj 5 korona.

Vidéki növendékek elhelyezésére az igazgatóság ad fölvilágosítást

A „Bajai női kereskedelmi tanfolyam” tanári testülete.

Háromszáz üveg

különbéféle nagyságban eladó.
Türr István-utca 7. szám alatt.

Szobát

teljes ellátással keresek intelligens izr. családnál.

Bővebbet a Corvin-nyomdában.

Kiadó

a Haynald-utca 29. sz. házban egy 3 szobás utcai és egy 2 szobás udvari lakás.

Azonnal kiadó:

a **Bajai Takarékpénztár** főtéri bérházában **egy emeleti ötszobás saroklakás** és egy a főtérre néző **bolthelyiség** is.

Kórházak, fogolytáborok, fogolyaratók és munkások részére

szalmazsák, fejbáncos, lepedő, törülköző, zsebkezdő, vászonöltöny, gyékénypapuesok, **takarók, pakrócok** korlátlan mennyiségben rendkívül **olcsó árak** mellett kapható

SINGER MÓR W. özv. és FIA

kender- és jutaárak, linóleum gyári raktára. Perzsa szőnyegek közvetlen behozatala **GYŐR, Dr. Kovács Pál-utca (Tejfeles-utca) 1. sz. a.** Sürgönyeim **JUTESINGER GYŐR** Kereskedőknek, szövetkezeteknek, **ismételadónak igen alkalmas és ajánlatos.**

MÉSZ
ÉS
CEMENT

állandóan friss minőségben raktáron van

GRÜNHUT MIKSA
Spitzer-féle
tégla- és cementárnyára

B A J A.

EGY JO HÁZBÓL VALÓ FIU

TANONCUL

azonnal felvétetik

HÓNIG MUKI
fűszerkereskedőnél.

Ugyanott jó

vörös gyógybor
(2 kor. literenkint) kapható

Aspirin
tabletták

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer: sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer”-féle Aspirin tablettákat. Egy cső 20 á 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill. Utánzatokat utasítsunk vissza. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

1.600,000

KORONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.

SALVATOR



GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGÚ!



MINDENŐTT
KAPHATÓ.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-gyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghüléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám